



2021年5月17日 星期一

责编 / 张 静 校对 / 龙师群 版式 / 周 雄

行走“望道信仰线”

■金华日报记者 王志坚 邵建伟



义乌城西街道横塘村的蝶变，是金华统筹城乡发展的缩影。横塘新村。 ■金华日报社提供

“这里就是陈望道先生的柴房，百年前，陈望道先生翻译《共产党宣言》时，曾把墨水当成红糖蘸棕吃，还觉得很甜……”5月8日上午，在陈望道故居，陈华仙正在为游客讲述陈望道的故事。

陈华仙今年54岁，是陈望道故居的管理员兼义务讲解员。党史学习教育掀起热潮，她每天都要向各地前来学习的党员和游客讲述陈望道的革命故事，传递信仰的力量。

陈望道故居所在地——浙江义乌分水塘村，是“红色火种”中文全译本《共产党宣言》的首译地，是中国共产党领导创建的金（华）义（乌）浦（江）兰（溪）抗日根据地中心区域，也是抗日武装八大队主要活动地区之一。

“望道信仰线”正是起于义乌城西街道横塘村，止于分水塘村，全长约13公里，途经五个重要节点村。行走“望道信仰线”，可以激励人们保持理想，坚守信念。

一句祝福语，温暖大妈15年

横塘村是“望道信仰线”的起始地，于2017年由城西街道与陆港集团共建。

说起信仰的力量，原横塘村村民喻美珍深有感触地说：“信仰的味道非常甜，信仰的力量大无比。我就相信共产党，只有共产党才能救中国，只有共产党才能让中国人民站起来、富起来、强起来。”

喻美珍今年71岁，回忆起15年前那个幸福的日子，她满脸自豪。“当时，是上午9时30分左右，我正在家里哄两岁的大孙子睡觉。听到有人喊‘房东在吗’，我出去一看，居然是习近平书记来我家了。”2006年6月8日，时任浙江省委书记习近平来到义乌考察调研，走进美丽乡村示范村城西街道横塘村，来到喻美珍家，和她聊了一段家常。临走时，习近平还握着她的手说：“祝你们家越来越好！”

“他的这句祝福的话，让我倍觉温暖，我们家也真的越来越好了。”喻美珍说，因为义乌国际生产资料市场和电商园区建设的需要，横塘村整

村被纳入了城市有机更新的范畴。因为拆迁，她家与村里的400多个农户一样，住进了附近新建的陆港社区香溪裕园小区。喻美珍和老伴要了一套两室一厅的房子，105平方米，南北通透，还有电梯。出租置换到的产业用房，每年还有10万元左右的租金收入。

对于陈华仙而言，陈望道故居就是她的家，传承“红色精神”是她的一份责任。如今，她每天最少接待100名游客，最多时一天接待1000多名游客。

1920年初，为翻译《共产党宣言》，陈望道回到义乌老家，把自己

居管理员的新岗位。“起初，只负责故居的卫生打扫与安全维护，随着游客增多，我又承担起了故居讲解的工作。”10年来，陈华仙义务为参观者讲述陈望道的故事，真情传递信仰的味道，乐此不疲。

对于陈华仙而言，陈望道故居就是她的家，传承“红色精神”是她的一份责任。如今，她每天最少接待100名游客，最多时一天接待1000多名游客。

“陈望道先生的求真精神真的很伟大，作为他的晚辈，我有义务和使命，把他的求真精神分享给每一名游客。”陈华仙说。

因为信仰，她驻守故居10年

“陈望道先生是我的堂伯父，他对我人生影响很大。”说起与陈望道的缘分，陈华仙的眉眼间满是敬仰。

2011年，陈望道故居成为浙江省文保单位，急需寻找一名合适的故居管理员，当过公交车售票员和幼儿园生活老师的陈华仙，从此走上了故

居管理员的新岗位。“起初，只负责故居的卫生打扫与安全维护，随着游客增多，我又承担起了故居讲解的工作。”10年来，陈华仙义务为参观者讲述陈望道的故事，真情传递信仰的味道，乐此不疲。

对于陈华仙而言，陈望道故居就是她的家，传承“红色精神”是她的一份责任。如今，她每天最少接待100名游客，最多时一天接待1000多名游客。

1920年初，为翻译《共产党宣言》，陈望道回到义乌老家，把自己

居管理员的新岗位。“起初，只负责故居的卫生打扫与安全维护，随着游客增多，我又承担起了故居讲解的工作。”10年来，陈华仙义务为参观者讲述陈望道的故事，真情传递信仰的味道，乐此不疲。

对于陈华仙而言，陈望道故居就是她的家，传承“红色精神”是她的一份责任。如今，她每天最少接待100名游客，最多时一天接待1000多名游客。

“陈望道先生的求真精神真的很伟大，作为他的晚辈，我有义务和使命，把他的求真精神分享给每一名游客。”陈华仙说。

“陈望道先生的求真精神真的很伟大，作为他的晚辈，我有义务和使命，把他的求真精神分享给每一名游客。”陈华仙说。</